

# 中越跨境经济合作区料下月拍板 东兴凭祥行动中

证券时报记者 罗峰 马宇飞

中越边境上,广西自治区东兴市是中国与东盟唯一海陆相连的口岸城市。这座20万人口的小城,与越南芒街市隔河相望。

东兴以往为人所知主要是红木,很多越南红木经此地发往国内。记者走在街上,红木家具店和加工店随处可见。

现在不少东兴人去越南芒街市从事水产养殖。几个人合伙,在越南承包一片滩涂、水塘,聘当地人养殖,定期从国内派技术人员轮流驻点,水产品上市季节可根据边民互市免税额度发往东兴。

主要是承包成本低,东兴的虾塘要每亩2万元,在芒街从越南人那里包下来每亩1万元。”东兴市北部湾经济区办主任李铭渊对证券时报记者说:“人工成本也低很多,聘请越南人搞养殖,月薪1000元人民币;东兴最少也要1500元吧,不然都低过最低工资标准了。”

广西与越南资源禀赋、劳动力成本的差异,使得民间跨境经济交流活跃。中越边境自贸示范区、跨境经济合作区的筹建,将是中国-东盟自贸区升级版的新亮点之一。

## 中越跨境合作区将兴起

据广西北部湾办有关人士向记者透露,国家将在中国凭祥-越南同登、中国东兴-越南芒街、中国红河-越南老街三个方案中选点建设中越跨境经济合作区,最终方案预计在今年2月拍板。

证券时报记者获悉,中越跨境经济合作区承担着多项功能,包括提升双方边境贸易、放宽投资限制、扩大边境口岸开放与监管合作等,在建设上实行总体规划、各自建园;一线放开、二线管住;产业融合、管理协同。

三地上报方案,最终由总理拍板。”据参与接待越南官方考察团的有关官员说,凭祥,特别是东兴,很可能成为被两国政府选中的点。

东兴、凭祥,是广西已经运营的两大边境经济合作区,两市已实行多年的中越边民互市贸易政策,有着边境经济合作的良好基础,现正筹备申报跨境经济合作区、边境自由贸易合作示范区。广西正在筹建的“中国东兴-越南芒街跨境经济合作区”,中方核心区位于防城港市下辖的县级市东兴市;中国凭祥-越南同登跨境经济合作区”,中方核心区位于崇左市下辖的县级市凭祥市。

越南的原材料资源、劳动力资源优势,在中国这两方面成本持续上升的情况下,今后一段时间将更加凸显,这令广西的跨境经济合作区前景诱人。对于自治区来说,当然希望两个跨境合作区都得到国家批准。”广西北部湾办人士说。

在去年9月举行的第十届中国-东盟博览会开幕式上,国务院总理李克强提出打造中国-东盟自贸区升级版。之后,广西围绕该升级版进行多项筹备。

记者获悉,广西自治区政府的有关报告向国家申请的政策包括:跨境合作区内企业所得税统一按照10%税率征收,个人所得税按照各自国内法律规定征税额度的50%征收;围网区内企业之间货物交易免征增值税和消费税;境内货物销往围网区视同出口,实行退税。

对于普通游客而言,最大影响是旅游便利。跨境经济合作区将实行中国-东盟自由贸易区原产地商品的旅游免税购物政策,中越两国游客可持本国有效证件从本方自由通行跨境合作区,第三国游客可享受72小时过境免签政策和在围网区停留不超过144小时落地签证政策。

## 东兴:向边境特区进发

边民互市贸易,是东兴充满活力的因素之一。根据国家政策,边民每人每日带进的生活用品价值在8000元以下的,免征关税和进口环节税。

隔着中越界河,东兴对面是越南北部最大的经济开发区芒街市。阳光照耀下,互市码头一派繁忙景象,船只装运一袋袋白色货物,是越南产的木薯淀粉;越南船卸货,转装小卡车,入仓,我国海关查验后便进入国内市场。

越南来的货物主要是木薯粉、茶叶、海鲜,中国则主要输出工业品。东兴市

对面越南边民的货船开几十米,就到了中国码头,记者逗留数分钟,不停有小货船轮流在码头倒着袋装的木薯粉。

这些越南木薯粉,在交易之前仍算越南货物,卸下后运进边境贸易区仓库,相当于进保税仓库。交易后向海关申报查验,互市限额内予以放行,超额则收取一定费用。”东兴市边境贸易管理局副局长姚起威对记者说,每个边民的互市限额为8000元,按目前每吨2700元左右的价格,相当于3吨木薯粉,一辆小货车可以拉完。2013年前8个月东兴互市贸易进出口成交额140多亿元,其中进口额占六成多。”姚起威说,互市贸易总额同比增长两成多。

准确地说,东兴对岸称为“芒街口岸经济区”,定位类似于当年中国在深圳市设立的经济特区。芒街同具海陆通道,越南政府对其寄予厚望。据悉,东兴边贸中心规划面积4平方公里,旁边筹备的跨境经济合作区中方管理区初步规划面积10平方公里。

中越战争时期,越南让芒街边民后撤5公里,后来政府鼓励边民回迁,每户新建房子给予折合人民币5万元的补贴。在越南政府的政策支持下,芒街经济迅速发展。李铭渊告诉记者,东兴、芒街原本经济实力相当,主要经济指标基数相近,现在芒街的经济增速高过东兴。呼应芒街在越南国内的定位,东兴的官方口号是“边境特区西部深圳”。东兴国家开发开放试验区也在2012年上升为国家战略。

东兴的发展也很迅速。特别是东兴口岸异军突起,成为国内第三大陆口岸。2013年经东兴口岸出入境超过440万人次,在国内仅次于深圳罗湖、珠海拱北口岸。中越两国边境贸易持续升温,国人纷纷涌人防城港市参与边境旅游,是东兴口岸跃升为国内第三大陆口岸的主因。”东兴政府官员如是说。

## 凭祥:跨境产业合作雏形已现

在凭祥,几乎每个上午,等待出口越南及互市贸易的货车排成数里的长龙,从路口一直排到海关。同样,从越南进口的货物也数量庞大地进入中国。

广西综保农业投资有限公司进驻凭祥不到一年,正在做从越南进口大米的生意。该公司业务总裁毛振东说,一年多前公司请高校学者把脉东盟自贸区的商机。东盟对中国有优势的品种主要是什么?农产品!”学者得出这样的结论。

在中国市场,越南已超越泰国成为最大的大米进口来源国。广西综保农投公司将越南来的大米放在凭祥保税区的保税仓,分装后销往国内省份。

公司从东盟进口的大米主要来自越南、柬埔寨和泰国,越南较多。大米从越南胡志明市海运到海防市,换陆运往中国边境,第二天就进到凭祥保税仓库。”毛振东说,大米贸易已做半年,接下来将经营大米蛋白加工等产业,以及筹建橡胶交易中心。

广西凭祥综合保税区管委会机关党委专职副书记叶盛说,货物存放在保税仓库,旺季时运出,由于享受税收优惠,相当于抵消了正常仓储费用,这受到进出口企业欢迎。现在凭祥受到外界的高度关注主要是在跨境合作上的先行先试。越南同登正在筹建中国产业园,广西方面准备引导一些鞋厂、服装厂建在那边,对活跃当地经济、增加当地人就业有立竿见影的效果。叶盛说:

中国对越南最大宗的出口是机电产品,凭祥保税区已建机电展示中心;我们与越方商议,在同登越方跨境合作区也建一个机电展示中心,越南企业不出境就可买到优质中国机电产品。这是双方贸易便利化的一部分。”

中国凭祥-越南同登跨境经济合作区管委会与广西凭祥综合保税区管委会是一套班子两个牌子,跨境合作处处长黄海华说:“跨境经济合作区同登方面已完成规划,目前还在征地阶段。”

据悉,中国凭祥-越南同登跨境经济合作区中方核心区已经建完,越方进度慢些,但2013年越南地方换届后,谅山省推进合作的力度很大,包括推进与广西的互联互通、拓宽道路等。谅山省通往河内的路有点窄,正在修成“高速公路”。这种“高速公路”不封闭,拖拉机能上,牛车也能上,相当于我国的一级公路。

凭祥一位参与跟越方谈判的人士



说,越南搞“革新开放”(类似中国的改革开放),对新事物整体是开放的,观察出好处就有积极性,所以凭祥通过一些具体项目,让谅山看到实际作用,增强谅山省政府的动力。

跨境经济合作区双赢就需要建立互补的产业链。比如越南的农产品产量大,凭祥这边就做贸易,保税区做物流平台、资金平台。越南劳动力成本要比中国低1/3以上,我国则技术成熟,于是可以在产业安排上初加工的环节放在越南,技术要求高、附加值高的精加工部分放在我国。”黄海华说。

跨境经济合作区暂时还有待真正展开。中越双方管理方有很多细节需要协商。有些是政府间的问题,比如官方检验

结果先要双方互认。也有习惯的问题,简单如上下班问题,中越有一个小时的时差,跨区区内怎样统一企业的上下班时间呢?黄海华说这些都需要最后商定。

## 跨境合作区箭在弦上

东兴、凭祥均在基础设施建设、中越对接等软硬件环节发力。比如东兴,记者2013年12月底前去采访时,防城-东兴高速公路正好刚通车,结束了这个国家一类口岸不通高速公路的历史。早在2010年,中国广西壮族自治区就与越南广宁省签订了《共同推进建立中国广西东兴-越南广宁省芒街跨境经济合作区

协议》,之后东兴规划近10平方公里进行跨境经济合作区的建设,而越南芒街市也规划了10平方公里区域进行搭建。比如凭祥,目前推进中国-凭祥边境自由贸易示范区建设的一项前期工作是,中越货运直通。我们正实施中越物流大货车直通大行动,提升中越无缝对接、互联互通水平,打造南新通道上重要的物流节点城市和商贸物流基地。”崇左市方面向记者提供信息说。

目前,广西是中国对越南贸易的第一大省区,越南则连续14年成为广西的第一大贸易伙伴。2012年双方贸易额近100亿美元,占中越贸易总量近五分之一。

广西有关官员告诉记者,去年12月

底广西与越南边境省联合工作委员会在南宁签署了备忘录,敲定了一些合作项目的具体行动时间表,桂越边境合作取得重大实质性进展。

在推进跨境经济合作区建设方面,广西与越南的广宁、谅山等省将分别成立联合工作组,就东兴-芒街、凭祥-同登等跨境经济合作区的选址、范围、功能分区、运行模式、园区管理、优惠政策等进行对接。

两国边境省份约定力争2014年2月分别向本国政府上报总体方案、争取2014年下半年开工建设。我们请求国家批准设立中越东兴-芒街跨境经济合作区、中越凭祥-同登跨境经济合作区。”广西自治区政府有关人士说。

## 边贸小城的人民币国际化身影

证券时报记者 罗峰 马宇飞

广西东兴市互市贸易区(海关监管区)内的“中越边民互市交易街”,门口挂着一个半面墙那么大的告示牌,市工商局在上面用中越两国文字写着“东兴市先行先试 越南籍自然人经营园区”。街两边入驻清一色的越南商户。

记者走进越南大姐红木特色工艺品商行,挑选越南特产并打招呼说:“店开张多久了?”两位营业员都是年轻的越南妹子,她们对视一眼,想了想,笑着用生硬的汉语说:“我20岁。”

汉语熟练的越南边境商人早已不够用,越来越多新生力量加入边贸。对于一些越南年轻人来说,会说价格的简单汉语就能在东兴做生意。在中越边贸区,并不需要货币的复杂兑换,这给活跃边境经济营造好的环境,也是人民币国际化

的路径之一。

东兴互市贸易结算中心负责人项志勇告诉记者,边境贸易区有100多家越南商户,每家都开立了人民币账户。面对的越南芒街市,企业也能开立人民币账户。“在这个结算中心,每天下午5点结算后,给企业账户转账都用人民币。如果国际结算货币用美元,要麻烦得多;现在边贸交易时,越南盾不用兑换美元,继而兑换人民币,直接用人民币交易,交易完,这些人民币也不强制兑换成越南盾,可以继续存储或转账人民币。”项志勇说。

做边贸的越南企业喜欢用人民币,不用兑换来兑换去,人民币在外贸市场可以说是通吃的硬通货。当地的金华贸易公司老板说:“和芒街的越南企业打交道,人民币比美元还好用。”

这条“中越边民互市交易街”的主要消费市场还是面向国人,就像越南境内靠近

中国的中国商店主要面向越南市场一样。实际上,这条街的定位类似于向游客销售免税商品,属于东兴边民互市区海关监管区里面的旅游商品一条街,人们喜欢称之为“越南风情街”。可能开张时间不长,记者到访多家越南商铺,人气有点清淡。

这条街在半年时间里的反复开放、关闭,显示这是先行先试的地方。2013年已关停两次。“5月份开通,6月关了,8月份又开通,8月底关了。现在运营得还正常。”边贸管理局人士告诉记者。至于两次关闭的原因,几位官员不便细说。

在边贸区管理局副局长姚起威看来,建一个集中交易的边贸市场还是有用的。他说以前边民的免税互市限额也有两三千元,但去越南买货的边民还是不多。现在老头老大都可以来,有个相对集中的地方使用他们的8000元互市配额。

东兴互市贸易结算中心,柜台分“海

产品”、“农产品”等。“分设柜台给边民申报,是为了海关对接方便,分类好管理资料,不管是海产品还是农产品,互市政策上没有区别。”项志勇对记者说。

在中国农业银行东兴市支行设在边民互市区海关监管区的“跨境人民币贸易结算服务点”,个人跨境贸易人民币结算,80万元以下凭身份证件证明材料就可提交结算申请,80万元以上则需多填一份承诺书,银行审核后即可汇款到境外。当然,银行要收费。记者看到银行的墙上标明“手续费按结算金额的0.1%收取”。结算中心人士告诉记者:“实际上收的手续费要低一些。”

项志勇告诉记者,互市区每天两三千人交易,中方进口额一般在1500万至2000万元之间。

这座边境小城的人民币跨境结算顺畅运行,以及获得两国生意人欢迎,是人民币国际化进程的一个缩影。